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G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. N o n è detto. Io leggo 
l'ordine del giorno c o m e è scritto e come 
è stato svolto. Ora, s iccome su questa p a r t e 
della relazione della Commissione d ' inchie-
sta non è stata f a t t a una discussione, non 
è possibile prendere fin da ora delibera-
zioni concrete su ciò che si debba fare. 

Quindi, mentre non ho niente a dire, 
ripeto, per q u a n t o r i g u a r d a le responsa-
bilità di uomini pol i t ic i , per l ' a l t ra p a r t e 
accetto l ' invi to di s tudiare e proporre i 
provvedimenti necessari ; ma non potre i 
accettare la f o r m u l a con cui fin da ora si 
deliberasse di a p p r o v a r e t u t t o quello che è 
stato proposto dal la Commissione, perchè 
nè Governo nè C a m e r a hanno a v u t o occa-
sione di discuterlo. (Benissimo !) 

Questo ho v o l u t o d ichiarare u n i c a m e n t e 
per evitare malintesi . (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . C o n s e n t a l a C a m e r a che, 
a questo punto, io esprima il mio a v v i s o sulla 
posizione della questione, per la v o t a z i o n e . 

Lasciando in disparte per ora, per il suo 
carattere speciale, l 'u l t imo ordine del giorno 
dell'onorevole Chiesa, di cui ci occuperemo 
a suo tempo, se egli v i insisterà, di t u t t i 
-gli altri, quelli che secondo le norme rego-
lamentari dovrebbero avere la p r e c e d e n z a 
nella votazione, sarebbero gl i ordini del 
giorno del l 'onorevole C a l d a e del l 'onore-
vole Sonnino. P o i v e r r e b b e l ' o r d i n e del 
giorno del l 'onorevole B§renini . (Approva-
zioni — Commenti). 

C A L D A . O n o r e v o l e P r e s i d e n t e , r inunzio 
al mio ordine del g iorno. 

P R E S I D E N T E . E al lora è l 'ordine del 
giorno dell' onorevole Sonnino che ha la 
precedenza nella v o t a z i o n e . 

Prima però di porre ai v o t i questo or-
bine del giorno debbo fare u n a dichiara-
zione come Pres idente e quindi come na-
turale tutore dei d i r i t t i del la C a m e r a , e 
specialmente delle minoranze . Credo cioè 
che debba r imanere ben chiaro che la frase 
dell'ordine del g iorno d e l l ' o n o r e v o l e Son-
nino « nonché del l ' invio degl i a t t i a l l ' auto-

j r i t a giudiziaria » si riferisce a quegli a t t i che 
sono di competenza di questa, e u n i c a m e n t e 

quelli; r imanendo i n t e g r e ed impregiudi-
cate le prerogat ive della C a m e r a . {Vive ap-
Provazioni). Perchè non vorrei che si pren-

,SSe U n a del iberazione, la quale i m p e n -
l a m e n t e potesse in qualsiasi guisa f e r i t e 

Prerogative della Camera . (Approvazioni). 

rati e t t a ° r a d i P a r l a r e a l l ' o n o r e v o l e Tu-
Per fare una dichiarazione di v o t o . 

T U R A T I . P r e n d o la parola brevissima-
mente, e per dichiarare il mio f o t o , e perchè, 
sebbene non me ne sia s tata f a t t a la solita 
formale d o m a n d a , credo di a v e r pure il do-
vere ed il diritto di dire, spiegandone i mo-
t iv i , se m a n t e n g o o se ritiro l 'ordine del 
giorno che è qui s t a m p a t o e che ho g ià 
svo l to . E dico subito che lo mantengo non 
solo, ma credo inoltrò che, e perchè presen-
t a t o anter iormente , e perchè, a di f ferenza 
di altr i , se venisse respinto, ci consenti-
rebbe di v o t a r e in subordine a l tr i ordini 
de^ giorno meno minuziosi , esso debba ve-
nire posto in v o t a z i o n e prima degli a l tr i , 
e ne faccio espressa r ichiesta . 

L o m a n t e n g o perchè si dif ferenzia da 
t u t t i gli altri, in quanto intende a segna-
lare responsabil i tà specifiche, coi r i spet t iv i 
nomi e cognomi, esprimendo il sent imento 
e l ' a p p i ezzamento del la Camera , con le gra-
dazioni e di f ferenziazioni onestamente irre-
cusabili , sulle singole persone dei col leghi , 
sui quali si è, per t a n t i giorni, e a v a r i e ri-
prese, pass ionatamente discusso. 

Oggi l 'onorevole Sonnino v i e n e a dirci 
che non è il caso di entrare in questo ter-
r e n o ; che la Commissione d ' inchiesta ha 
esaurito t u t t e le fasi del g iudizio, non sol-
t a n t o suo, ma anche nostro, col presentarci 
lare laz ione , della quale noi non possiamo che 
prendere a t t o . 

E pare che nello stesso a v v i s o siano ve-
n u t i t u t t i quegl i a l tr i signori co l leghi , che 
presentano degli ordini del giorno ugual-
mente di carat tere generico, prendendo a t t o , 
r inviando, facendo vot i , ecc. ma senza col-
pire nessuno personalmente , n o m i n a t i v a -
mente , con m o t i v a z i o n e specifica, come è 
il debito di ogni g iudizio contro le persone. 

Ma, a n z i t u t t o , l 'osservazione del l 'onore-
v o l e Sonnino mi pare a l q u a n t o t a r d i v a . 
Essa in fa t t i rappresenterebbe una pregiu-
diziale, e, se mai, si d o v e v a a f facc iar la al 
principio della discussione; perchè, se la Ca-
mera non ha la f a c o l t à di aggiungere; o 
m a g a r i di sostituire, il proprio al g iudizio 
della Commissione, non si capisce p e r c h è 
abbia così a lungo discusso, e sospeso due 
v o l t e , r i c h i a m a n d o sempre n u o v i docu-
m e n t i per potersi sempre più i l luminare sui 
m i n u t i p a r t i c o l a r i d«i f a t t i , e non solo sulla 
sussistenza o . m e n o , ma sulla precisa qua-
l i tà e g r a d a z i o n e delle singole responsa-
bi l i tà . 

I n secondo l u o g o , è ben singolare che 
p a r l a m e n t a r i così esperti come - l 'onorevole 
Sonnino, come gli onorevol i C a r c a n o , B e t -


